

初心·医心

2022年 中国医师节 特刊



精研医术，筑起生命与健康长城

济宁市第二人民医院医者无畏笃行，用仁心绘就医心为民底色

记者 孔茜 郭纪轩 通讯员 朱国涛 康宇

忙碌的背后是一份份信任与期待，坚守的背后是一份份责任与担当。在济宁市第二人民医院，有这样一群呕心沥血、投身医学领域的医者，他们以任劳任怨的品行、精益求精的医术，守护患者生命健康。代代相承的“医者仁心”，使医院名医辈出。近年来，医院坚持人才为先的发展战略，持续加强人才队伍建设，院内汇聚了一批资深专家及青年技术骨干，形成了一支医术精湛、爱岗敬业、医德高尚的医疗队伍。人才集聚效应的不断彰显，与不断更新的医疗技术成为医院发展不熄的引擎，共同开创着济宁市第二人民医院在新时代的健康发展之路。



骨关节科主任贾古友

深耕骨科领域，精勤不倦行医路

身着白衣、黑发平头、面容慈善是对贾古友主任的初印象。面对高龄、病史长达数十年甚至数十年的骨关节疾病患者，贾古友主任总是体贴关怀、耐心答疑解惑，众多患者折服于他对疾病的深刻认识，更信服他的治疗方案。

从医28年来，贾古友主任深知业精于勤的道理，不仅勤于工作，还在生活中努力学习，不断提升自己。他积极学习和吸收国内外先进治疗理念和技术，勇于创新，长于实践，通过不倦探索竭力为患者提供更系统、专业的诊疗。据统计，他每年行人工髌、膝关节置换手术近1000例，运动医学关节镜手术近500例。

随着时间的积淀，如今他已成为骨科，尤其是骨关节领域的佼佼者。作为学科带头人，他更是肩负起“攻坚克难”的重任。高龄患者曾是骨科手术的“禁忌”，但在市二院骨关节科，每年均会为百余名80岁以上老人进行手术，并成功为多位百岁老人置换人工髌关节。“这类手术风险极高，稍有闪失就会给患者带来严重后果，让我们时刻感到重担在肩。”贾古友主任说，身为医者他责无旁贷，即使有百分之一的可能，就要付



出百分之百的努力。

患者的康复是贾古友主任深植于内心的信仰。除不断提升自身技术水平，他在科室人才培养上也是下足了功夫，通过“请进来、走出去”等方式，持续提升科室人员整体能力水平，建起了梯队合理、技术过硬、科研氛围浓厚的高水平人才队伍。目前，科室手术量每年均以30%的增幅向上增长，贾古友主任带领团队则继续坚持着在求索奋进中，践行守护生命健康的承诺。



脊柱外科主任张宪成

“技”无止境，方寸间撑起生命“脊梁”

脊柱方寸之间集中了大量神经、血管等重要组织，手术操作时若辨识不清，极有可能造成神经、血管、脊髓的损伤，严重时可致瘫、致死。从医25年来，脊柱外科主任张宪成用一把手术刀在患者的“顶梁柱”上精雕细刻，为他们解除脊柱病痛。

张宪成主任所带领的济宁市第二人民医院脊柱外科综合实力雄厚，也是鲁西南群众高度认可的品牌科室。近年来，他针对学科发展趋势广育人才，并在医院大力支持下培养了一批年龄层次合理又各有专精领域的“精兵强将”，让脊柱外科成为了以微创治疗为优势，以脊柱退行性病变、脊柱创伤、脊柱肿瘤和脊柱畸形等疾病治疗为特色的综合型业务科室。

“一名外科医生需要长期的实践积累，脊柱外科患者病情更是结构复杂，神经组织脆弱，医生手术学习曲线的容错空间很小。”张宪成主任介绍。前不久，科室收治了一位因患有老年腰椎间盘突出，椎管狭窄合并老年退变性侧弯，导致失去了行走能力的90岁高龄患者，面对患者及家属强烈的手术治疗意愿，他带领手术团队在



医院麻醉科等科室协助下，耗时三个多小时为老人顺利完成了长节段椎管减压固定及腰椎退变侧弯矫形，术后老人恢复行走能力，双下肢神经压迫症状明显缓解。

“医”心不改，每次完成高难度手术后，张宪成主任经常听到患者说：“医生，我感觉舒服多了。”每每这个时候，他就倍感兴奋。“这是最开心的事情，能为患者解除病痛并得到患者的肯定，感觉再累也是值得的。医学道路艰辛漫长，作为医生，健康所系，生命相托，永远不是说说而已，要知行合一，这也是我一直所坚持的。”



肿瘤介入血液科主任朱玉松

身披重甲“针尖绣花”，为患者点燃希望

穿铅衣、戴铅帽、系铅围脖……随着一整套十几公斤的“装备”仔细穿戴完成后，朱玉松才算是做好了术前准备。每一台手术，他都是这样“全副武装”。即使身披“重甲”，历经四五个小时，他仍需要如“针尖绣花”般专注、细致，容不得丝毫懈怠，而今年也是朱玉松主任深切守望这份事业的第25个年头。

转瞬间，从2010年医院成立肿瘤介入科，到如今的肿瘤介入血液科，朱玉松主任可谓是陪伴科室同成长、共进步。在他的带领下，科室相继开展了肿瘤精确放疗、肿瘤微波射频消融术、肿瘤介入治疗等多项新技术。其中，放射性粒子植入局部放疗技术运用，标志着科室在治疗肿瘤方面再次实现技术性跨越，介入治疗水平达到了新高度。而在肿瘤微创介入方面，科室更是实现了从无到有，从有到优的跨越，让众多肿瘤患者在家门口就能够得到“安全、精准、有效”的治疗。

成功并非一蹴而就，必定经过长期积淀。长期以来，朱玉松主任带领团队持续强化专业技术能力，紧跟现代医学发展潮流，不断外出进修学习，让一个个新技术、新应用在科室落地开花。“我们引进的新一代陀螺刀放疗机，填补了医院精准放疗的空



白。”朱玉松主任说，此项技术可不开刀治疗适应肿瘤疾病，尤其是对部分被视为“手术禁区”而无法治疗的肿瘤患者，不仅减轻了痛苦，也带来了生的希望。

除对业务能力有高要求外，对医德医风他亦十分重视。“医者仁心，只有具备一颗真正为患者负责的心，才能认真钻研医术，给患者提供全方位、全周期健康管理，最大限度为患者提高生活质量和延长生存期。”朱玉松主任坦言，他将坚持以技术的高度、学术的力度、服务的温度真正走进患者内心，让希望在这里奔流不止。



神经内科主任孟庆伟

以精湛医术，倾心守护“生命中枢”

“作为一名医生，只有对医学事业不断探索和对患者保持关怀，才是做好诊疗的动力源泉，才能帮助我们打开医学难关的大门。”在神经内科主任孟庆伟眼中，要做一名医生，首先要坚持以患者为中心，这是他发自内心的祈愿，更是贯穿行医工作的指南。

而身为学科带头人，孟庆伟主任深知“工作好与坏，全靠车头带”的道理。平日里，他以身作则，坐诊、查房、手术、宣教，事事亲力亲为，每日一有时间他都要巡视一遍病房患者才会安心。从医25年，对待业务提升他更是自我加压，坚持用业余时间加强学习，积极参与相关进修培训，不断提升自己的业务水平；每当发现关于神经介入、脑血管病的优秀书籍，他便都会买来学习。日积月累，其办公室内的书橱已被各类“珍藏”塞得满满当当。

为进一步给患者提供优质医疗，济宁市第二人民医院以神经内科为牵头科室建立了卒中中心，全力打造科学、系统、快速的脑卒中救治体系，提升患者救治效率。与此同时，孟庆伟主任带领团队深入开展神经介入诊断治疗，相继成功实施并



熟练掌握了全脑血管造影术、颈内动脉支架植入术、急性脑梗死时间窗内静脉溶栓术、急性脑梗死时间窗内静脉溶栓桥接动脉闭塞再通术、时间窗内脑梗死动脉取栓术等一系列创新性技术。

一例例成功的治疗案例，挽救了众多危重脑血管病患者的生命，大大降低了患者死亡率、致残率；一个个诊断项目的开展，更有助于精准探明病因，为下一步诊疗打下良好基础，帮助患者重获健康。“传”白衣使命，“承”医者初心，孟庆伟主任也将继续在平凡岗位上，默默耕耘自己守护的那一方天地。



呼吸内科主任王建筑

守护生命“通道”，保障患者畅快呼吸

从咳嗽到咯血、从气喘到呼吸困难、从迁延不愈到急危重症……身为呼吸内科主任的王建筑，每天都需要面对各类疑难复杂呼吸系统疾病。尤其当遇到重症抢救，他亮出的不只是高超的医术，还有他施救时胆大心细的医者风范。

王建筑主任而言，抢救重症患者病例数一年就可达400余次。而面对呼吸内科患者病因复杂、病程变化快等难点，他更是直言需干到老，学到老。“现代医学持续发展，医生只有瞄准学科前沿不断学习，才能将新的技术和理念融入到临床工作中，让患者获益。”在他不足一米的办公桌上，摆放着几摞专业书籍，随手翻开一本，里面就会有很多签字笔标注的笔记。

“行医治病是本职，来找我的每位患者都代表着他们对我的信任和托付，绝对不能辜负。”王建筑主任在平凡的岗位上已经奉献了27个春秋。工作中，他不仅仅是自己孜孜以求，还要带领团队克难攻坚，让患者能够第一时间得到快速、及时、专业的治疗。经过多年的磨砺，济宁市第二人民医院呼吸内科在慢性阻塞性肺疾病、急慢性支气管炎、



支气管哮喘、肺源性心脏病、间质性肺疾病、肺肿瘤等疾病的诊疗方面具有较高水平。

为更好地为患者服务，提高诊疗水平，呼吸内科先后引入了高流量呼吸治疗机、无痛气管镜、一氧化氮呼气测定、睡眠监测仪等先进设备，王建筑主任在临床诊疗中坚持特色技术为先，加强医疗新技术运用，使众多患者获得了良好的治疗效果。现如今，科学发展已成为呼吸内科实现竞奔向前的强大引擎，为每位患者解决呼吸难题，将是济宁市第二人民医院呼吸内科团队的不懈追求。